
ΘΕΜΑ 4 

∆ίνεται κύκλος (O, R) µε διάµετρο ΑΒ και δυο ευθείες ε1, ε2 εφαπτοµένες του 

κύκλου στα άκρα της διαµέτρου ΑΒ. Έστω ότι, µια τρίτη ευθεία ε εφπάπτεται του 

κύκλου σ’ ένα σηµείο του Ε και τέµενι τις ε1 και ε2 στα ∆ και Γ αντίστοιχα. 

α) Αν το σηµείο Ε δεν είναι το µέσο του τόξου ΑΒ, να αποδείξετε ότι:  

i. Το τετράπλευρο ΑΒΓ∆ είναι τραπέζιο. 

(Μονάδες 8) 

ii. Γ∆=Α∆+ΒΓ. 

(Μονάδες 8) 

β) Αν το σηµείο Ε βρίσκεται στο µέσον του τόξου ΑΒ, να αποδείξετε ότι το 

τετράπλευρο Α∆ΓΒ είναι ορθογώνιο. Στην περίπτωση αυτή να εκφράσετε την 

περίµετρο του ορθογωνίου Α∆ΓΒ ως2 συνάρτηση της ακτίνας R του κύκλου. 

(Μονάδες 9) 
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α) Α∆//ΒΓ γιατί οι εφαπτοµένες είναι κάθετες στις ακτίνες στα σηµεία επαφής. 

Γ∆=ΓΕ+∆Ε=ΓΒ+Α∆ 
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(ΓΕ=ΓΒ, ∆Ε=∆Α τα εφαπτόµενα τµήµατα από σηµείο εκτός κύκλου είναι ίσα) 

 

β)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ΑΒ+ΒΓ+Γ∆+∆Α=2R+ΓΕ+2R+∆Ε=2R+2R+Γ∆ 

                                                                            = 2R+2R+2R 

                                                                            = 6R 
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